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ATA nº 04/2021 

Aos nove dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, às vinte horas, sob a 

proteção de Deus, com a presença dos Vereadores Cleidir Arnold, Daiane Kunzler, 

Diego Joel Lechner, Felix Alexandro Alles, Leandro Lechner Kich, Orlando Schneider, 

Paulo Henrique Kaefer, Rubia Reisdorfer e Tarcísio Schuck, o Senhor Presidente 

Diego Joel Lechner declarou aberta a Segunda Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores de Santa Maria do Herval. O Senhor Presidente passa a palavra para o 

Primeiro Secretário Leandro Lechner Kich para fazer a Leitura do Expediente: Projeto 

de Resolução nº 01/2021, que “Transfere data da sessão ordinária e dá outras 

providências”. Abaixo-assinado, subscrito por eleitores do Município de Santa Maria do 

Herval, indicando e autorizando a Senhora Magali Kasper a utilizar a Tribuna Livre da 

Câmara de Vereadores, para falar sobre a falta de energia elétrica e descaso do 

atendimento prestado pela RGE aos moradores e usuários da localidade de Padre 

eterno Ilges. Senhor Presidente Diego Joel Lechner: “Inicialmente, atendendo à 

solicitação da senhora Prefeita Municipal, temos a presença nesta sessão da senhora 

Secretária da Educação Juliana, e do enfermeiro senhor Éder, para manifestação 

sobre o retorno das aulas da rede municipal e protocolos Covid-19.” Juliana Dilkin, 

Secretária Municipal de Saúde: “Boa noite senhores vereadores, boa noite 

Presidente as demais entre presentes especiais a comunidade que nos assistir 

gostaria em primeiro lugar de agradecer ao convite feito para dar esclarecimentos 

sobre a volta às aulas no nosso município, acho que é muito importante essa troca de 

informações entre legislativo e entre secretarias e assim que deve ser durante os 

quatro anos. Gostaria de dizer aos senhores vereadores que a porta da secretaria está 

sempre que tiver em dúvida quanto à educação. Gostaria que por favor nos 

procurassem sempre que houver em questionamentos também da população, acho 

que a gente precisa sempre falar a mesma língua né, para que a gente não repasse 

informações diferentes do que as que estão acontecendo. Venho aqui hoje então falar 

sobre a nossa volta às aulas, que vai sim acontecer no dia 17 de fevereiro. Acho que é 

algo que a comunidade em geral e esperando talvez não da maneira como estão 

esperando, mas a gente precisa voltar, mas para que isso seja possível a gente 
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precisa seguir todos os protocolos. Entre esses protocolos o mais importante, não é o 

mais importante mas talvez um deles, é o distanciamento é isso que está causando 

muitos questionamentos frente a população gostaria então de esclarecer que esse 

distanciamento quando a gente fala em 50% não estamos falando em 50% dos alunos, 

mas sim de 50% da capacidade das nossas salas então no momento que dentro de 

nossa sala, anteriormente, cabiam 8 crianças hoje nós podemos atender só quatro, 

mas a gente vai então deixar de atender essas outras quatro? Não, a gente vai 

atender 4 em uma semana 4 na outra semana neste modelo, no modelo híbrido os 

pais não são obrigados a mandar em para as escolas. Eles serão atendidos 

remotamente, a distância dessa mesma forma as crianças vão ser atendidas na 

semana que elas estão em casa está sendo trabalhado junto com a família com as 

direções, para que isso funcione porque as crianças já tiveram uma grande perda 

pedagógica no ano de 2020 e acredito que está mais do que na hora da gente voltar 

com as aulas e correr atrás do que foi perdido. Nossa, volta então acontecerá na 

próxima quarta-feira no dia 17 de fevereiro. E se não fizermos dessa forma, dos 50%, 

que a gente chama então de uma semana sim presencial em uma semana 

remotamente a gente corre o risco de ser fiscalizado e ter que fechar tudo de novo, e 

eu acho isso que a grande maioria não vai querer né, porque a gente terá uma perda 

muito grande fazendo com que essas crianças percam mais um ano, porque o 

presencial sempre é diferente, a criança está esperando, a comunidade está 

esperando os professores estão esperando por esse momento, mas a gente precisa 

da colaboração da comunidade do Legislativo, para que isso fique claro famílias. Estão 

acontecendo reuniões acredito, que hoje foi a última reunião né, nós conseguimos 

falar com todos os pais explicando de maneira clara sobre essa volta. Sempre vai ter 

dúvidas né, o enfermeiro Eder e a enfermeira Jaqueline fizeram parte dessas reuniões 

para que ficasse mais claro que os pais ficassem mais seguros por essa volta. As 

escolas do ensino fundamental, elas vão funcionar por 4 horas, que são as 4 horas 

normais de aula, porém o contraturno não temos condições de voltar agora devido o 

espaço físico e aos protocolos que ficariam inviáveis da gente conseguir seguir, então 

por isso a gente pede um pouco a paciência da população de casa também, a gente 
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sabe que é difícil, mas a gente precisa começar desse jeito para conseguir ao menos 

dar um início os profissionais do contraturno também estão esperando. é uma pena a 

gente não consegui voltar agora, mas essa é a maneira com que a gente consegue ao 

menos conduzir a volta. As EMEIs, as creches elas irão funcionar de turno integral, 

porém também com 50% para que a gente conseguisse fazer esse retorno das EMEIs 

foi necessária a terceirização da EMEI amizade. Já tivemos uma reunião com os 

professores, uma reunião com os pais, e ficou claro que essa volta a gente vai tentar o 

máximo para que essa volta ocorra então na EMEI amizade no mês de março. Está 

havendo um edital, o edital está no site para as empresas que estiverem interessadas, 

no momento a gente ainda não tem uma definição de quem irá assumir, mas os 

próximos dias já será comunicada. A pandemia ainda existe e eu acho que isso tem 

que ser levado em conta e não pode ser esquecido. Por isso o enfermeiro Éder está 

aqui também para falar um pouco sobre esses protocolos, a gente está tendo uma 

parceria muito forte com a saúde quanto a isso para mais uma vez lembrar de 

tranquilizar as famílias de tranquilizar comunidade o Éder e a Jaqueline se colocaram 

à disposição para tudo que precisarmos para tranquilizar essas famílias e gostaria 

então que o Enfermeiro Eder pudesse falar um pouquinho e colocar nessa tribuna 

também sobre, sobre a tranquilidade dessa volta. Gostaria de agradecer mais uma vez 

o convite senhor Presidente por me ceder o espaço nesta Tribuna para esclarecer 

essa volta. Agradecer em especial a prefeita e ao vice Gilnei, que não mediram 

esforços para que essa volta se tornasse possível como o vice Gilnei sempre diz, 

como secretário de obras, estou trabalhando só para educação, quase né, a gente 

está tendo que fazer muitas reformas, tendo que trabalhar muito por fora para 

conseguir que esse retorno seja de maneira tranquila. Muito obrigada, Boa Noite. ” 

Senhor presidente Diego Joel Lechner: “Gostaria de perguntar quanto à questão 

dessa terceirização da Amizade, a gente tem uma demanda muito grande de crianças 

que estão à espera de atendimento, isso vai nos ajudar a conseguir suprir esse 

atendimento para essas crianças com essa terceirização?” Juliana Dilkin: “Vai, porém 

não de imediato porque primeiro a gente precisa colocar os pés no chão e conseguir 

atender de maneira segura todas as crianças que hoje nós temos matriculadas e a 
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partir disso o nosso planejamento é sim de zerar a fila de espera.” Vereador Cleidir 

Arnold: “Agradecer a presença da secretária. Só uma dúvida que surgiu durante essa 

semana, se tiver pais que não, agora que tiver uma semana sim e uma semana não, 

se tiver pais que não mandarem as crianças para a creche e continuar a deixar cuidas, 

elas perdem a vaga na creche?” Juliana Dilkin: “Não, não perdem a vaga. A gente 

garante a vaga.” A seguir, foi convidado a fazer uso da palavra o Senhor Éder Teles de 

Mattos, enfermeiro responsável técnico do Ambulatório Municipal.  Éder Teles de 

Mattos: “Boa noite a todos, Presidente Diego, demais da mesa, queridos vereadores, 

nosso vice-prefeito Chilo. É com satisfação que a gente vem novamente falar sobre o 

covid, agora falando mais sobre os protocolos de retorno às escolas né. Então, meu 

nome é Eder eu sou enfermeiro responsável técnico do Ambulatório 12 de Maio, 

coordenador-geral da epidemiologia do município, coordenador da vacinação do 

Município, da vacina da Covid, membro permanente do COE Municipal. Primeiramente 

queria dizer que a Secretaria de educação está de parabéns. Muito parabéns os 

protocolos criados hoje aqui é coisa de primeiro mundo, nós não podemos ficar atrás 

dos outros municípios, nós temos que voltar Santa Maria do Herval é rodeado pelo 

para outros municípios, eles estão voltando e por que que nós não vamos voltar. A 

única coisa que nós como gestores municipais nós temos que apresentar protocolos 

adequados para esse retorno. Então parabenizo toda Secretaria de Educação pelo 

maravilhoso protocolo criado claro esse protocolo ele tem base científica não foi 

inventado nada, esse protocolo ele segue a Secretaria Estadual de Educação junto ao 

COE Estadual né, e foi chancelado pelo COE Municipal, que é aquele corpo técnico 

então em todos os pontos que a gente achou que não estava de acordo, gente 

reorganizou e agora nós podemos dizer que as crianças podem voltar como segurança 

se seguido corretamente passo a passo os protocolos, mas aí eu pergunto para vocês 

hoje a secretaria de saúde, ele tá preocupado com as crianças? Não, não temos 

preocupação com criança, não são as crianças que estão indo para UTI. Nós não 

temos quase óbitos no Rio Grande do Sul por causa de criança a nossa preocupação 

é o transporte do vírus para os “vozinhos” em casa são essas nossas preocupações. 

Então criança é difícil lidar eles pegam eles trocam objetos né, então é muito difícil e 
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esses protocolos eles vieram exatamente, foram organizados exatamente justamente 

como tem que ser feito distanciamento, máscara, álcool em gel desde a entrada das 

crianças no ônibus até a chegada na sala de aula. Então a gente tá aqui para dizer 

como o órgão de saúde que os protocolos eles são válidos que eles são muito bons 

mesmo. Eu queria também falar hoje sobre outras coisas também referente ao Covid 

no município, já que eu estou aqui e como eu digo eu preciso de vocês, porque, 

porque nós começamos a vacinar os nossos hervalenses, então o Covid nós temos 

uma transmissão Comunitária no Herval.  O que que é isso? A transmissão 

Comunitária é quando você não consegue mais rastrear o foco, tu não sabe de onde é 

que vem você pegou no mercado, você pegou na lancheria, se pegou na roda de 

chimarrão não sabe o que que a gente nota é que a maioria dos casos acontecem no 

meio familiar isso é os finais de semanas família continuam se reunindo e fazendo 

aquela roda de chimarrão e o chimarrão já é o que mais transmite Covid né, uma cuia 

a bomba vai um na boca do outro a mão se você tá com Covid e bota a mão ali, tu ja 

vai passar mexeu a mão no olho no nariz, já já está contaminado. Então a gente tá 

vendo que os focos de Covid é meio familiar hoje, nós temos quatro pacientes com 

oxigênio em casa no Município, graças aquela intervenção que tivemos em março do 

ano passado que nós compramos 15 aparelhos de oxigênio esses quatro se nós não 

tivéssemos esses aparelhos eles estariam em um paciente na UTI e nós temos 19 

pessoas isoladas hoje quando a gente fala 19 pessoas isoladas a gente não pode 

simplesmente ser essas pessoas têm família então se você multiplica entre 2 e 3 em 

torno de 60 pessoas isoladas no município hoje com covid, semana passada em um 

dia só foram 9 casos. Outra coisa que a gente bota é que o adolescente quando ele 

vai para festa logo na segunda-feira, ele já vem com sintomas agora reuniões família 

familiares as pessoas com sintomatologia elas vem entre terça e quarta-feira quando 

começa a apresentar sintomas e daí já é o pessoal mais de idade, então são questões 

epidemiológicas que eu gostaria de compartilhar com vocês. A questão da vacina, 

então dia logo foram até uma vergonha veio cinco né, então nós vacinamos 

primeiramente cinco pessoas em seguida vieram 54 e num dia praticamente nós 

liquidamos no Herval. Montamos uma espécie de comissão de aplicação de vacina e 
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nós não admitimos ter vacina parada no Herval. Foi semana passada eu fiz 200km 

dentro do Herval vacinando, nós vacinamos em dois dias 70 pessoas, isso essa 

comissão não sou e, só o Éder sozinho, mas temos que eu tenho que agradecer muito 

né a enfermeira Liliane que está dentro dessa organização, a técnica em Enfermagem 

Leonice, os nossos agentes comunitários de saúde eles tem que ser louvado porque 

eles ajudam em todos os pontos dessa organização. Então nós vacinamos 5 depois 54 

depois veio mais 70, e em 2 dias nós já eliminamos aquela 54 que nós vacinamos 

disso nós já temos a segunda dose que vai ser aplicada dia 18 então esses 

profissionais da saúde já vão ser todos aqueles 70 nós vamos aguardar segunda dose 

já com garantia que vai vir, e amanhã vai chegar mais 100 doses. Essas 100 em doses 

80 doses é para idosos e as outras 20 são para profissionais de saúde que ainda 

ficaram para trás. O estado elaborou dez ícones para ser como se aplica vacina, então 

você primeiro o ícone todos os profissionais que tem UTI, nós não temos UTI, depois 

todos os profissionais de internação covid, nós não temos, e assim vai descendo, 

porque houve questionamento porque que profissionais da rede privada estavam 

sendo vacinados, lá no oitavo diz que no momento que acabou todos os profissionais 

da saúde da rede pública, você começa a vacinar os privados, então não foi inventado 

nada tá gente, isso é tudo lei e no Herval nós vamos seguir à risca o que a Secretaria 

Estadual mandou. Tem gente me ligando, tem até empresário me ligando não tem, 

não tem, é protocolo é o Éder, é o “nomezinho” do Éder que está sendo verificado lá 

pelo Ministério Público, todas as informações são nacionais, a pessoa que recebe aqui 

no Herval quando ela irá receber a segunda dose ela pode estar lá no Rio de Janeiro, 

ela vai acusar que ela já recebeu a primeira dose. Então não tem como pegar, tentar 

pegar e manipular e aqui no Herval não existe isso, nós vamos seguir exatamente o 

que a lei manda e o que a Secretária de Saúde do Estado mandou. Eu também tive 

um questionamento que eu vacinei um senhor de 72 anos e não tem o que questionar, 

é um senhor acamado, não é que ele tem 85 anos, ele tem 72, mas ele é acamado e 

acamado não importa a idade é para isso esse primeiro lote veio para acamados então 

não importa a idade. Então a partir de quinta de manhã nós já a secretaria municipal 

junto com pessoal do comitê da vacinação já está recebendo, as pessoas pegarem e 
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se inscreverem para dose, então é só ligar ali para o centro, a gente precisa que se 

abra esse leque de informações para que chega isso nas pessoas porque o Paulo, 

vereador Paulo ele também agente comunitário de saúde ele é um cara que nós 

devemos, ele é fantástico no trabalho dele, todos os idosos que eles disse “Éder nós 

precisamos vacinar” foram vacinados, por isso que também nós precisamos ter todos 

os agente comunitário no Município, porque nesse momento a gente consegue, se 

baseia pelo que os agentes comunitários de saúde nos falam, então tem muitas 

localidades que não tem, e ai nós ficamos meio perdidos, por isso nós adotamos essa 

estratégia de colocar no “face” e as pessoas se inscreverem para receber a vacina, 

porque Nós não sabemos quem tem 88 ou 90, a gente não sabe então são 80 doses a 

partir de quinta-feira de manhã até sexta de tarde eu quero liquidar com tudo isso ai, 

não queremos vacina estocada no Herval. Que mais? Eu gostaria de agradecer a 

oportunidade, dizer que a Secretária Municipal junto ao Ambulatório 12 de Maio a 

gente está sempre aberto aos vereadores, a gente é parceiro em todos os sentidos se 

precisarem da gente, a gente gosta sempre de ajudar as pessoas e gostaria de 

agradecer o convite e também gostaria de agradecer à secretaria da educação pelo 

convite acho que  a gente formou uma parceria muito boa para dar segurança aos pais 

para o retorno às aulas, a gente não pode ficar parado né, e a única forma, não tem 

outra forma é a vacinação nós tivemos essa 70 vacina, 68 nós conseguimos vacinar 

tranquilamente, duas casas nem abriram a porta e são duas pessoas com 

comorbidades com alto grau assim se pegar Covid vai, o vereador, o agente 

comunitário estava comigo, então assim essas questões da vacina uma foi na janela e 

disse ainda vocês vieram aqui para me matar. Então assim é um privilégio receber 

uma dose hoje porque você está sendo privilegiada porque tá todo mundo querendo, e 

daí as pessoas através das fake News, uma e outra vai ter mas também nós criamos 

um documento na secretaria que a pessoa vai preencher, porque ela não é obrigada a 

receber vacina, se caso ela vir internar o hospital e o médico disser por que ela não fez 

a vacina, não ela se negou a fazer a vacina, a vacina  foi oferecida para essa pessoa 

para esse paciente ela se negou a fazer daí eu não sei quando vai ocorrer. Novamente 

gostaria de agradecer oportunidade e dizer que eu estou sempre a disposição de 
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todos. Muito obrigado e boa noite. Alguém tem alguma pergunta?” Vereadora Rubia 

Reisdorfer: “Sobre a questão da volta as aulas também, vocês já receberam alguma 

orientação se no momento que todas as crianças tiverem recebido a primeira dose é 

possível voltar integral ou teria que esperar toda a população ter recebido as duas 

doses para poder voltar às aulas ao turno integral como funcionava antes da 

pandemia?” Éder Teles de Mattos: “Conformo os epidemiologistas, principalmente os 

epidemiologistas da  Fiocruz que são nossa base que eles lidam com pandemia e 

epidemia, quando você atinge 60% de vacinação na população que, seria em torno de 

120 milhões de vacinados, isso aqui já pode jogar fora isso aqui pode jogar fora e as 

coisas voltam a normalidade então a tendência do jeito que tá indo, hoje saiu a notícia 

que a Organização Mundial de Saúde ela vai oferecer também 10 milhões de doses 

para o Brasil, então isso é uma excelente notícia então cada vez vai vir mais, eu 

acredito que a nossa estrutura de vacinação, se hoje chegasse 6 mil vacinas no Herval 

em uma semana nós vacinaríamos todo mundo por causa do serviço organizado, a 

sistematização da assistência, a informatização e a capacitação porque nós temos 

profissionais altamente capacitados, então não é porque nós não queremos é porque 

não tem, mas eu acredito que do jeito que tá indo eu acredito que lá para Agosto as 

coisas já tem que dar uma virada e talvez as coisas volte na normalidade porque é 

uma coisa bem importante se saber que criança, sai um estudo na da CDC dos 

Estados Unidos não temos estudo nas escolas foi um dos primeiros estudos mundiais 

que saiu  a CDC Lace, que vale a Anvisa no Brasil, então a CDC dos Estados Unidos 

fez esse estudo e ela concluiu dentro na escola ela concluiu que é mais fácil a criança 

pegar Covid numa lancheria, no shopping, no restaurante do que devo da escola então 

gente a gente segue o que os estudos estão dizendo por isso que hoje eu digo nós 

temos que voltar seguindo todos os protocolos conforme a secretária falou nós temos 

condição de voltar em segurança.” Vereador Félix Alexandro Alles: “Boa noite Éder, 

tu comentou referente à questão dos protocolos né, o estado vai fornecer materiais 

para que essas crianças façam uso de álcool gel e máscaras, vamos dize assim, eles 

estão orientando e ao mesmo tempo criando os protocolos para que as pessoas as 

crianças voltam às aulas, mas o estado vai fornecer algum suporte para que isso 
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aconteça nesse sentido?” Éder Teles de Mattos: “Olha o estado é muito bom de dar 

normativas, mas cara onde mexe com “pilas” é sai estou fora do negócio viu. Escolas 

municipais, pelo o que a gente sabe é tudo da administração, são dinheiros que vem 

direcionado e é tudo a administração. Eu vejo pela saúde, nós que estamos 

diretamente ali na questão da Covid que botamos a mão no Covid mesmo, deveria ter 

muito mais materiais, se não é a secretaria municipal fazer a compra, testes temos 

PCR que foi comprado cem custa R$ 89,90 cada um foi comprado cem. O PC, o teste 

rápido e IgG e IgM custa R$39,90 nós compramos cem agora, então assim teste é 

tudo a Secretaria que está comprando, não tem do Estado, o Estado mandou lá no 

início aquele o mais porque logo no início e não tinha aquela qualidade esperada e 

mandou 90 teste e acabou nunca mais veio teste aqui para o Herval, o que é do 

governo estadual veio os protetores faciais, veio máscara N95, veio algumas cirurgias, 

os aventais e é o que veio o resto é tudo a Secretária que tá ajudando ali que tá mas 

não é grande coisa não.” Após, o Senhor Presidente Diego agradeceu as 

manifestações, constatou que não havia inscritos no Grande Expediente. Na Tribuna 

Livre informou estar inscrita a Senhora Magali Kasper, a qual se inscreveu nos termos 

do artigo 62 do Regimento Interno da Câmara, que permite a inscrição de eleitor 

através de abaixo-assinado com dez assinaturas, para falar sobre as questões 

relativas a RGE Concessionária de Energia Elétrica. Convidada a fazer uso da palavra, 

a  Magali Kasper se manifestou: “Boa noite a todos, boa noite Diego, boa noite 

vereadores e vereadoras presentes e demais autoridades. Bom, até queria agradecer 

a oportunidade por poder aqui expor as nossas reclamações com o nosso atendimento 

da RGE Sul que nós na comunidade de Padre Eterno Ilgues atual que estou 

representando hoje de noite temos muitas dificuldades a gente enfrenta muita 

dificuldade com a questão da falta de energia elétrica, na maioria das vezes a demora 

no atendimento né, tem vezes que ficamos dois, três dias sem energia elétrica né e 

eles dão previsões várias previsões e a gente faz vários protocolos, liga um dia, liga no 

próximo e nada dizem que não tem protocolos né e o atendimento deles é muito 

demorado, acaba causando muitos estragos né tanto na questão de comidas né que 

acabam estragando até produtos que por exemplo a questão de aviários né que ficam 
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sem energia tem que investir em geradores né que eu não gosto muito alto tem a 

questão de alimento por exemplo a produção de verduras o próprio leite né que não se 

conserva então acaba causando muitos transtornos né. Outra coisa também quando a 

gente fica sem energia lá que a gente fica sem comunicação também muitas vezes o 

pessoal até ficar sem água né porque precisa de energia para puxar água e a gente lá 

em cima também na comunidade muitos locais não têm sinal de telefone né então a 

gente fica sem comunicação, sem telefone né, sem internet, sem energia né e sem 

água. Outra coisa também acredito que seja problema que talvez cause tantos 

transtornos que a questão da manutenção da rede, por exemplo tem muitos postes 

estão caindo então podre né só portas de madeira muito velho muito antigo. Tem a 

questão também das podas que eu acho que seria muito importante não é para fazer a 

limpeza da rede né porque se não tem nada atrapalhando não talvez não aconteça 

nada né, até ter uma vizinha minha que comentou aqui já ligaram várias vezes para 

RGE dizendo para ele para fazer a poda né das arvores se encosta nos fios e acaba 

tirando a energia dele aí eles dizem que seria com a prefeitura né, mas aí eles vão à 

Prefeitura, Prefeitura diz que é da RGE. Eu acredito como cidadão eu acredito que 

isso seja algum RGE tem que fazer a manutenção né não tem nada a ver com a 

prefeitura né que faz a limpeza que quem recebe eu acredito o valor da conta de luz é 

eles né então eles têm que ser responsáveis pela manutenção da rede. Também tem 

a questão que a gente várias vezes liga, liga e eles não  vem resolver os problemas 

né, por exemplo teve um caso faz umas duas semanas lá em cima que foi feito, foi 

feito uma ligação, foi feito um protocolo pedindo para fazer a troca de um poste né que 

estava podre não foi feito o que aconteceu, choveu e acabou com o vento, a ventania,  

acabou caindo no poste ficamos três dias sem energia, então a maior reclamação 

mesmo é o descaso deles né na hora de fazer a manutenção e também de nos 

atender quando estamos sem energia. Acredito que seria isso, mais reclamações do 

que elogios à RGE. Muito obrigada.” Senhor Presidente Diego Joel Lechner: “O 

espaço sempre está aberto, acho que esse é um desafio muito grande da mesa 

diretora fazer com que a população participe se manifeste, principalmente nesse caso 

da RGE Sul, que é um descaso total, a gente vê nós como consumidores pagadores 
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de impostos, as contas subindo e o descaso só aumentando. Então acho que tá na 

hora sim de a gente se unir, Poder Legislativo e Executivo juntamente com a 

população e fazer valer o nosso direito diante com ajuda também do ministério público 

para que algo aconteça não pode continuar assim como está. E também reitero que na 

próxima semana também teremos um representante da Boa Vista do Herval, que 

usará o espaço e assim sucessivamente mais comunidades irão participar usando a 

Tribuna Livre para poder fazer as suas colocações. Agradeço as palavras da Magali e 

ressalto a importância do assunto tratado e o comprometimento dos legisladores para 

conseguir tentar ajudar.” O Senhor Presidente Diego agradeceu a manifestação e 

ressaltou a importância do assunto tratado. Após passou para a Comunicação dos 

Líderes sobre o Projeto em tramitação. Não havendo manifestação dos líderes, o 

Senhor Presidente colocou na Ordem do Dia o Projeto de Resolução nº 001/2021. O 

Senhor Presidente Diego comunicou que o Projeto recebeu pareceres favoráveis da 

Comissão de Pareceres e da Comissão de Finanças. Colocou em discussão o 

Projeto de Resolução nº 001/2021. Ninguém querendo se manifestar, o Senhor 

Presidente colocou em votação o Projeto de Resolução nº 001/2021, que foi 

aprovado por unanimidade. Votada a matéria, passou para as Explicações Pessoais: 

Vereador Cleidir Arnold: “Senhor presidente, nobres colegas, visitantes, vice-prefeito 

Gilnei, secretária Márcia, secretária Juliana, Magali, a Monique e a nossa assessora. 

Primeiramente quero deixar agradecimento a Secretaria de obras por algumas 

demandas atendidas, também sobre a educação acho que é muito importante a 

presença da secretária, como nós comentamos na semana passada sempre é muito 

bom trabalhar secretário, executivo e legislativo juntos para trazer informações eu 

acho que uma dúvida importante que surgiu mas que é importante deixar claro que se 

tiverem pais que não querem mandar as crianças agora nesse momento, com esse 

sistema está sendo usado, é muito importante salientar que eles não vão perder a 

vaga, a vaga dele está garantida quando voltar ao normal isso é muito importante. 

Tem que deixar aqui o agradecimento, parabenizar a secretária e toda sua equipe 

porque acho que é uma equipe inteira que está trabalhando, está lutando para da 

melhor forma conseguir voltar essas aulas certamente é um desafio muito grande mas 
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um desafio maior ainda está por vir porque o desafio maior é conseguir fazer com que 

as crianças cumpram esse protocolo o máximo possível, eu acho que ali não entra só 

os profissionais da educação hoje nós estamos excelentes profissionais mas eu acho 

que cabe também aos pais em casa orientar, conversar bastante principalmente com 

os menores, eu tenho uma filha de nove anos eu sei como é complicado mas eu acho 

que nós temos que fazer o trabalho junto dos pais não empurrar tudo aos profissionais 

da educação, acho que juntos nós vamos conseguir fazer melhor andar a melhor 

maneira. Sobre o Eder, acho que dispensa comentários, é um grande profissional tá 

de parabéns como toda a equipe da saúde estão fazendo um ótimo trabalho, não 

estão medindo esforços para fazer as coisas acontecer no município e isso é muito 

importante, então ao Éder, toda a equipe da saúde, a secretária e todos estão 

envolvidos. E aqui também agradecer a presença, o uso dessa tribuna da Magali, acho 

que isso é muito importante está realmente está na hora da população também se 

manifestar, nós estamos aqui nós já tivemos audiências aqui, já tivemos audiências lá 

no Fórum, e sempre a mesma “ladainha” da RGE, desculpa sempre a mesma e ação e 

as melhorias pouco quase nada, acho que nós temos que nos unir, nós temos que 

bater muito forte contra eles porque eles simplesmente fazem pouco caso da 

população dos clientes dele, que nem foi colocado aqui pelo presidente a conta só 

aumenta e o serviço em queda livre tá cada vez pior muita gente liga, liga isso é 

inadmissível em 2021 tem gente faltando 4, 5 dias sem luz Isso é uma falta de respeito 

isso não tem, não tem explicação não tem lógica eu acho que o comprometimento da 

RGE com seus clientes beira o ridículo, então vamos nos juntar todo mundo junto e 

tentar com que eles melhorem serviço. Na noite de hoje seria isso, presidente. 

Obrigado pelo espaço.” Vereador Félix Alexandro Alles: “Boa noite presidente, 

colegas vereadores, vereadora Rubia, vereadora Daiane, nosso vice-prefeito e 

secretário Gilnei, sua esposa Marcia, nossa secretaria da educação Juliana, aos 

visitantes, a Magali que usou a tribuna, a esposa e nossa assessora Zuleica.  Bom, 

uma das melhores notícias em cima de todas as cobranças que estamos recebendo, e 

com razão, a volta as aulas no dia 17 seguindo todos os protocolos, conversei também 

com vários professores, eles estão ansiosos em rever seus alunos, os pais também e 
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como é importante esse retorno seguindo todos os protocolos. As creches também a 

questão da terceirização é um momento especial vai acontecer conforme a secretária 

falou, nunca deveria ter saído do ponto que ela saiu pois hoje nós temos uma folha lá 

que está batendo quase na máxima, mas enfim é um momento novo para o município 

eu acredito que dentro de todas as questões que estão sendo tomadas vejo com bons 

olhos esse retorno que os nossos alunos precisam desse contato sabe que as 

crianças estão bem acolhidas onde estão mas elas precisam desse contato, precisam 

rever seus “coleguinhas” e precisão da aula presencial então eu acredito que, não 

acredito eu tenho certeza, que vai dar certo secretária, parabenizo pela iniciativas né 

junto a secretaria também ao executivo na pessoa da prefeita Maria e do vice Gilnei e 

entregamos as palavras do Éder nós precisamos retornar todos os municípios estão 

retornando temos uma pandemia mas sabemos que seguindo os protocolos nós 

vamos ter boas ações aí que certamente vão dar um sucesso a nossa volta às aulas. 

Quero agradecer também a Secretaria de obras por solicitações encaminhadas e pede 

um pouco de calma também para as pessoas que nos acompanham e fazem suas 

solicitações né o tempo está colaborando os dois dias agora, mas já tem mais previsão 

de chuvas hoje à noite tivemos granizo em municípios vizinhos né muita chuva, não 

formos são afetados mas a gente pede um pouco de paciência né internado as 

palavras do secretário muito serviço pela frente pois as chuvas causaram muitos 

danos. Eu ia pedir como está presente um pouco de atenção também pessoal solicitou 

na estrada 25 de Julho com a esquina da estrada Serrana eles solicitam também o 

fechamento da parada se for possível né, pois com essa chuvas fortes é uma parada 

aberta na parada de ônibus aberta então eles estão com crianças pequenas ali que 

eles levam as pessoas que estão cuidando e agora com a volta as aulas estão 

solicitando se for possível o fechamento daquela parada de ônibus. Parabenizo 

também a moradora Magali para usar a tribuna e falar dos problemas que a RGE Sul 

vem trazendo, ela traz problemas não soluções hoje eles estão fazendo pouco caso do 

nosso município, não só do nosso município, mas de vários outros, então ao invés de 

resolver problemas eles trazem problemas, e nós precisamos cobrar deles, as 

iniciativas são ótimas frente a isso, trazer as pessoas para que tragam as suas 
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necessidades aqui para esta Tribuna falem das suas angústias né e para que juntos 

consigamos aí resolver esse problema. Pessoal também está comentando a questão 

no esporte né, possivelmente meio logo nós teremos a nomeação aí no nosso 

representante que vai estar na frente da Secretaria de Esporte né, do desporto aí 

existem comentários para que se faça então os jogos de futebol de campo ou futebol 

7, e como uma área fechada que seria um salões não, por enquanto pelos protocolos 

do estado, não estão autorizando né mas vamos aí Campeonato Gaúcho funcionando 

na então os profissionais estão jogando então estão comentando se existe alguma 

possibilidade de fazer então futebol de campo futebol 7 seguindo todas as orientações 

para que os nossos esportistas consigam jogar nós temos pessoal aí que joga um 

amador no município joga fora né, Presidente está junto com algumas equipes 

também então precisamos analisar essa possibilidade de termos jogos de futebol de 

campo então está ai a disposição, conversei com o pessoal está limpando os campos 

aí está deixando tudo pronto para que caso tenhamos aí uma iniciativa nesse sentido 

né. No mais seria isso na noite de hoje muito obrigado.” Vereadora Rúbia Reisdorfer: 

“Boa noite senhor Presidente, colegas vereadores, demais aqui presentes. Quero 

agradecer a secretaria da educação Juliana por vindo aqui trazer o esclarecimento 

para a população e nós vereadores sobre a volta às aulas.  É um momento muito 

aguardado tanto pelos pais quanto pelos alunos, eu tenho um filho que tá unidade 

escolar eu sei da falta que faz o convívio com os colegas de aula e aula presencial, 

eles sentiram muita falta durante esse ano e mesmo tendo aula distância parece 

aumentar mais ainda a saudade quando eles ficavam mandando vídeos nos grupos no 

“whats” e tudo mais então com certeza é um momento muito aguardado e vai dar certo 

só todo mundo tomar os cuidados e a vida tem que seguir. Também agradecer ao 

Éder por ter trazido as informações aqui está sempre à disposição para esclarecimento 

toda vez se a gente procura ele está disposição. A Magali também por trazer aqui 

problemas da comunidade como teve o pessoal da Nova Renânia semana passada, 

queria te pedir também que se a gente fizer uma audiência grande que convide a 

população do Padre Eterno Ilgues para que venha um número grande de pessoas 

para que a gente se sinta mais fortalecidos perante a RGE com o apoio da 
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comunidade na outra vez que a gente teve audiência teve o número de pessoas, mas 

temos que tentar reunir um número bem expressivo da população para quem sabe 

assim ter um efeito diferente do que a gente teve até o momento. Também quero 

deixar registrado que era algo que eu vinha cobrando aqui do executivo, pedindo 

sempre tivesse uma reunião junto ao legislativo para passar a nós as demandas 

principais para quando a gente fosse pedir emenda. Na semana passada a gente ter 

essa reunião com a prefeita e vice-prefeito também esteve presente e ela não passou 

a questão da reforma do Ambulatório, nossa assessora Zuleica está fazendo um ofício 

que eu vou pedir recurso para deputado federal Lucas Redecker para essa obra, então 

achei muito importante essa reunião e com certeza é mais fácil de conseguir se 

concluir uma obra quando todos vamos trabalhar em prol dela então quero deixar aqui 

meu agradecimento por ter sido feita essa reunião e esperamos que possamos colher 

bons frutos dela. Na noite de hoje seria isso, obrigada.” Vereador Paulo Henrique 

Kaefer: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, vice-prefeito, Marcia, 

secretária Juliana, Magali, todos os presentes e também na comunidade que está 

assistindo de casa. Agradecer primeiramente a secretária da educação Juliana por 

trazer essas informações importantes para todos nós e principalmente para toda a 

comunidade escolar. Acho fundamental e válido o retorno das aulas em todas as 

esferas municipal, estadual e também na educação infantil. A gente sabe que é uma 

reivindicação dos pais né, tem muitos pais que estão a tempo sem trabalhar porque 

não tem onde deixar o eu filhos e também todos os serviços já estão em andamento 

então eu acho que também a escola, o ensino e a aprendizagem são fundamentais 

retornar. Claro que a gente precisa se adaptar a nova normalidade, seguindo todos os 

protocolos, respeitando as normas de segurança e higiene com certeza os desafios 

dessa nova adaptação são grandes, mas acredito que os professores podem propor 

propostas criativas e termos uma educação de qualidade, então desejo boa sorte 

nesse início das atividades escolares. Sobre a vacinação e pandemia, parabenizo o 

Éder pelas palavras, na semana passada juntamente com o enfermeiro Éder e com a 

enfermeira Liliana, a gente esteve vacinando algumas pessoas, principalmente as 

pessoas acamadas, pessoas com 90 anos a mais, 85 anos e mais, então reitero 
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também que se a gente deixou alguma pessoa, porventura que a gente não vacinou 

nessa faixa etária ou acamada, entre em contato com a Secretária da Saúde ou com a 

Clínica da Saúde da Família e agende essa vacina para que a gente possa estar 

visitando essa família. como a gente não tem agente saúde em todas as comunidade, 

é difícil a gente saber de todo o relatório desses pacientes e também falar que é muito 

gratificante quando a gente chega na casa das pessoas e elas nos recebem com 

aquela cara de felicidade, nossa foi premiado para receber a vacina, triste quando a 

gente chega e as pessoas se recusam eu não vou fazer a vacina, eu não acredito no 

Covid essa doença não existe, isso é política né, a gente já perdeu tantas pessoas, 

tantas pessoa familiares né, claro que a gente não pode obrigar ninguém a fazer a 

vacina e também a gente respeita a opinião de todos. Lamento que muitos ainda 

pensam dessa forma, a gente sabe que sempre tem política envolvida, tem interesse 

econômico, mas objetivo principal isso é assegurar a saúde da população. Ouvimos 

também muitas mentiras né eu não vou fazer vacina porque eles querem me matar, 

como o Éder falou, eles querem me matar. Então deixar bem claro que isso é mentira 

isso não é verdade, a vacina é segura e sabemos que as vacinas passam por uma 

série de estudos, testes, avaliações rigorosas antes de serem liberadas para a 

população garantindo assim sua total segurança e eficácia. Sabemos também que 

podem surgir alguns efeitos colaterais, mas certamente os benefícios a longo prazo 

são muito maiores a vacina é um dos maiores progressos da ciência e em tempo de 

fake News é nosso dever contribuir com a informação de utilidade, as vacinas são 

ganho imensurável o marco na história da humanidade e somente através dela 

podemos ir erradicar essa doença do mundo e ganhar a nossa liberdade de volta. Para 

finalizar eu quero destacar que estiveram reunidos em audiência em Porto Alegre, na 

semana passada, a nossa prefeita Mara, o vice Chilo o nosso colega Leandro que 

estava representando Deputado Elton e o PSB e claro todos os munícipes. Umas 

satisfações muito grandes estiveram reunidas com um representante da Corsan 

levando a eles as demandas do município e sendo o principal fator a falta de água no 

município né, lamentável toda a semana a gente tem esse problema com a falta de 

água. Parabéns administração e sempre buscando as informações com os órgãos 
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competentes acho que essa nossa função, esse é o propósito ficar cobrando por 

melhorias e soluções. Esperamos que a Corsan e como também a RGE, como trouxe 

a Magali né, a gente sempre à disposição também para atender essas demandas a 

gente paga caro por nossos serviços então acho que também temos direito de ter um 

bom atendimento né. Agradeço a oportunidade, boa noite.” Vereador Orlando 

Schneider: “Boa noite senhor Presidente, nobres colegas, vereadora Rúbia, 

vereadora Daiane, Márcia, Gilnei, secretária da educação, A Magali e a Zuleica. Em 

primeiro lugar eu queria agradecer o vice-prefeito e secretário de obras as demandas 

atendidas, algumas não foram atendidas, mas ele pede um pouco de paciência porque 

tem muitas demandas, muita coisa para fazer então ele pede um pouco de paciência. 

Também quero agradecer a presença da secretária da educação pelos 

esclarecimentos que ela trouxe aqui, achei muito válido isso, muitas mães não 

esperavam isso porque eles queriam a volta às aulas integral, mas como ela já trouxe 

os esclarecimentos então sempre é bom que ele entenda também os protocolos. 

Também o Éder trouxe as informações sobre vacina muito importantes né, tomara que 

chegue mais vacinas o mais rápido possível porque todo mundo quer receber as 

vacinas então é muito bom isso. Também as informações que a Magali trouxe sobre a 

luz né, isso é um problema muito grave hoje tu abre um jornal só vê esses postes 

podres que caem todos os dias então antes que eles não troca essa postes podre 

dificilmente vai melhorar, melhoria da luz né porque nós tinha o mesmo problema em 

Alto Padre Eterno se tem uma chuvinha, um vento não tinha luz aí eles trocaram a 

principal, a rua principal todos os postes desde aquele tempo tem pouco problema né 

só que no cantos né que não trocaram os postes em seguida tem problemas então o 

problema, é a maioria do problema são os postes podres. O pessoal também tem que 

colaborar um pouco quem planta árvore embaixo da rede não pode acontecer porque 

o pessoal também tem que ajudar um pouco também. Quero agradecer, sucesso para 

a secretária Juliana que faz um bom trabalho na educação com certeza que ela vai 

fazer isso. Então Obrigado Senhor Presidente.” Vereadora Daiane Kunzler: “Boa 

noite senhor presidente, vice-prefeito Gilnei, colegas vereadores, assessora Zuleica, 

demais presentes aqui na câmara e pessoal que está nos assistindo em casa. 
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Primeiramente gostaria de agradecer a secretária Juliana aqui presente hoje à noite 

para esclarecer as dúvidas dos pais que nos assistem em casa, acho muito importante 

o retorno das aulas muitos pais estavam esperando as mesmas sei que não é da 

forma como todo mundo queria, mas é a forma como você não quer me atender agora 

toda população e todas as crianças. Quero agradecer o enfermeiro Éder que esteve 

presente hoje à noite passando a dúvidas sobre a pandemia, sobre a vacinação, 

alertando a comunidade que tem que cuidar ainda que a pandemia ainda existe. Quero 

agradecer a Magali, representando o Padre Eterno Ilgues novamente na frente a 

situação dá para falta de energia, do descaso da RGE com a população, tem que sim, 

toda a comunidade toda a população de Santa Maria do Herval, você tem que vir todas 

as semanas aqui um representante cada comunidade para expor sua opinião e assim 

a RGE abrir os olhos que não é uma pessoa reclamando que é um descaso total com 

toda a população. Nesta noite seria isso, obrigada.” Vereador Leandro Lechner Kich: 

“Boa noite senhor presidente, colega vereadores, vice-prefeito Chilo, Marcia, secretária 

da educação, Magali que prestou seu depoimento e a nossa assessora Zuleica. Na 

última quinta-feira tive a oportunidade de participar de uma audiência com a Corsan, 

por intermédio do presidente do PSB Max e o deputado Elton Weber que também 

estava presente na audiência onde foram tratados assuntos de suma importância para 

a população de Santa Maria do Herval. Pude acompanhar nosso executivo onde os 

três partidos da base PDT, MDB e PSB estão comprando as necessidades 

relacionadas a distribuição e atendimento da Corsan. E é assim que na minha opinião 

devemos agir empresas estatais nos apoiando em nossos deputados e cobrando 

atitudes dos mesmos. Me sinto otimista em relação as cobranças que lá aconteceu 

tenho, eu tenho fé eu acho que pode vir acontecer melhorias rapidamente, agora cabe 

a nós esperar e continuar pressionando se as mesmas não aconteceram né. Obrigado 

ao presidente Max por essa oportunidade e ao Deputado Elton Weber e ao Deputado 

Eduardo Loureiro que foi quem conseguiu essa audiência. Principalmente obrigado ao 

executivo prefeita Mara e vice Gilnei, tenho certeza de que estamos sendo bem 

representados. Agradecer aos esclarecimentos prestados pela secretária Juliana foi 

muito importante principalmente do enfermeiro Éder, que é espetacular né, serão 
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sempre bem-vindos nessa casa. Ia acrescentar ali que, o pessoal que reservar ligar 

para os postos de saúde vou passar o telefone aqui do centro ver 3567-2169 é do 

centro e da Boa Vista 3567-2033, ligue agende se identifiquem né para ajudar na 

vacinação de uma pessoa que precisa a gente não tenha acesso a todo mundo tá 

bom. Sábado, feira do produtor de novo vai ter bandinha típica na feira produtor, chopp 

bolinho de batata, produtos de alta qualidade do nosso pessoal aí tão fazendo um 

capricho lá, compareçam tá, não deixa de vir todo sábado tem e funciona muito bem. 

Quero dar também as boas-vindas ao Marcos César Stoffel, nosso novo Secretário de 

Turismo Indústria e Comércio é muito merecedor desse cargo já provou isso nos 

últimos 4 anos e me coloco à disposição para ajudar no que for necessário tenho 

certeza de que ele vai fazer um bom trabalho. Seria isso, boa noite.” Vereador Felix 

Alexandre Alles: “Não podia deixar de registrar também o agradecimento a secretaria 

da Saúde todo esse trabalho que estão fazendo frente a essa pandemia né então 

como o Eder trouxe informações importantíssimas referente a questão das despesas e 

dos gastos que estão tendo com a pandemia são investimentos do município, uma vez 

que tu tem um país meio quebrado, um estado quebrado você ver a frente do 

município uma administração que não está medindo esforços para combater a 

pandemia então não são fala as minhas ou de outra pessoa é do responsável pelo 

covid-19 no município, enfermeiro chefe que é o Eder, trouxe essas informações o 

quanto administração está se empenhando nessa questão do bom atendimento as 

pessoas frente essa pandemia que nós temos aí então agradecimento a toda equipe 

da saúde, a secretária Tânia né e a todos os profissionais da saúde que estão fazendo 

a sua parte junto essa questão da pandemia. Mencionar também a questão da reunião 

que tiveram, a audiência com os responsáveis da Corsan em Porto Alegre, 

intermediada pelo nosso deputado estadual Eduardo Loureiro do PDT, teve 

apresentação do executivo vice-prefeito e demais já citados, PSB Elton Weber 

também, a pessoa do nossa colega Leandro, nós não conseguimos participar nesse 

dia né mas o quanto é importante né a nossa prefeita Mara nos representou PDT do 

Município de Santa Maria do Herval e o vice Chilo, o quanto é importante essa pressão 

sobre a Corsan também, outra empresa que recebe, faz a prestação de serviço e ao 
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mesmo tempo está deixando muitas falhas, ao invés de trazer soluções trazendo 

problemas para o município. Eu preciso mencionar problemas assim como RGE Sul 

também, eles precisam trazer soluções são sempre desculpas e essa pressão precisa 

acontecer, pagamos valores altos pela nossa luz, pela nossa água então precisamos 

pressionar para que o serviço que está sendo feito seja de qualidade. Então reitera 

novamente agradecimento ao nosso deputado Eduardo Loureiro né por essa audiência 

com representantes da Corsan para que tenhamos melhoras do município. 

Enfatizando também todos os questionamentos que as pessoas nos trazem referente 

a essa questão praticamente toda a semana nós temos aí pessoas que estão 

comentando falando, nos procurando, buscando melhoras no abastecimento de água 

também por parte da Corsan. Muito obrigado, presidente.” Senhor Presidente Diego 

Joel Lechner: “Quero agradecer a presença da Monique, da Magali que usou a 

tribuna, da Márcia, do vice-prefeito Gilnei, da secretária Juliana e também quero 

desejar votos de uma um trabalho diante da secretaria de educação, também desejar 

uma boa volta a todos os profissionais na área da Educação que na próxima semana 

irão voltar a atender parcialmente nossas crianças do nosso município, a gente sabe 

da pedagógica que nós tivemos não são do nosso município mas em todo país, em 

todo mundo e que essa falta não vai ser fácil a gente tem as crianças sofrendo com 

vários distúrbios ansiedade então vai ser um grande desafio. E novamente reitero que 

se a gente não tiver a união do conjunto a gente não vai conseguir superar e também 

vencer as adversidades que vamos enfrentar, não vai ser fácil, mas sei que as 

pessoas que estão diante dessa dificuldade e assumiram esse compromisso tem a 

total capacidade de conseguir desempenhar um bom trabalho. Também agradecer ao 

enfermeiro Éder novamente trazer informações necessárias né, agradecer a toda 

equipe de saúde que vem fazendo um trabalho fantástico, é louvável a gente tem que 

estar muito feliz por ter pessoas abençoadas né e que tenham um, sempre sejam 

sempre iluminados para poder cuidar de toda a saúde de nossa população. O quanto é 

importante o diálogo, então acho que não é somente a gente buscar né as 

informações, acho que o mais importante também a gente compartilhar essas 

informações, e compartilhar elas no momento em conjunto então a gente sempre 
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consegue contribuir com nossas ideias e com nossas sugestões e com certeza mais 

cabeças pensantes consegue efetuar um trabalho muito mais agregável para os 

serviços públicos de Santa Maria do Herval. Tenho que pedir aqui a questão da rua da 

Valter Fleck, primeiramente agradecer algumas solicitações ao secretário mas se eu 

não citar o ensaibramento da Vila Seger, eles não me deixa entrar no bairro hoje à 

noite de novo, as cobranças são fortes a gente sabe que a demanda é muito grande a 

gente tem poucos funcionários da Secretaria de obras e peço atenção também, a 

atenção do Executivo quanto a essa questão, já demanda é muito grande para o para 

a equipe que a gente tem na Secretaria de obras acho que tá na hora de a gente 

conseguir agregar com mais funcionários para a gente conseguir ter um efetivo melhor 

trabalhando para a população de Santa Maria do Herval. Também aqui foi solicitado a 

mim, quase diariamente, a questão do acesso a família dos Arnold lá na Vila Seger, 

que é o único acesso que o seu Marcelo, que a família do seu Marcelo e o Afonso 

Arnold tem, se possível poder fazer aqueles 200 metros de acesso que ele sempre 

tiverem e hoje está em condições precárias. Aqui não querendo rebater mas a questão 

que colega Félix colocou que é temos um estado quebrado um país quebrado eu acho 

que nós temos um país rico, um estado rico, a única questão é que temos pessoas 

quebradas de capacidade, que são os gestores, que não tem a responsabilidade 

suficiente de conseguir fazer uma boa gestão diante o país e diante do Estado. A 

gente vê semanalmente gasolina aumentando, gás aumentando, os produtos 

alimentícios aumentando, IGPM aumentando, os empresários que tem o seu reajuste 

de aluguel em 20% que fica inviável em sustentar as suas empresas, a gente vê o 

município que carece de arrecadações mas na outra conta a gente vê pouco incentivo 

através do governo federal e também do governo estadual é muito fácil tu chegar e 

fazer as suas devidas cobranças e também não ter os seus devidos deveres atendidos 

também pelo Estado e também pela governo federal. Então na noite de hoje gostaria 

de agradecer a presença de todos e também  reiterar a disponibilização do espaço até 

da população de Santa Maria do Herval vou tentar buscar sim, os colegas vereadores 

se tem alguma sugestão que querem trazer algum munícipe para dentro desta casa 

para assumir a sua a tribuna para poder conversar, para podermos dialogar, para 
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poder cobrar é para isso que a gente está sendo pago aqui para escutar e também ser 

um elo para poder ajudar essas pessoas a resolverem seus problemas.” O senhor 

Presidente encerrou a sessão, sob a proteção de Deus e convoca sessão ordinária 

para o dia 17 de fevereiro de 2021 no mesmo horário e local. Nada mais havendo a 

tratar, eu, Camile Natine Schneider, estagiária, redigi a presente ata que, depois de 

discutida e aprovada, será assinada pelo Presidente e pelo Primeira Secretária da 

Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 09 de fevereiro de 2021. 

 

________________________                                       ________________________ 

            Diego Joel Lechner                                                  Leandro Lechner Kich 

                   Presidente                                                           Primeiro Secretário 

 


